

警察的生日,警察的节日

□法治报记者 陈颖婷
法治报通讯员 刘琦

经党中央批准、国务院批复,自2021年起,将每年1月10日设立为“中国人民警察节”,从此公安民警拥有了属于自己的节日。在浦东公安队伍里,有这么一批民警,他们年龄不同、籍贯不同、岗位不同,但他们都出生在1月10日。对于他们来说,从此自己的生日具有了更为特殊的意义,这是社会和人民对他们的认可。和警察节同生日,是一种荣耀,更是一种责任。平安幸福,这是他们送给自己和广大战友最好的节日贺礼。

奋战在刑侦岗位的最前线



简介:姜俊杰,男,1978年1月10日出生,1997年7月参加公安工作,现为刑事科学技术研究所民警。

作为老刑侦,姜俊杰可是一把好手,无论是再复杂的案发现场,他总能抽丝剥茧,找到关键线索;无论是再毫无头绪的案子,他也能找对方向,顺藤摸瓜,揪出犯罪分子的狐狸尾巴。

23年里,他从一名基层社区民警,转岗到刑侦支队做侦查员,到现在成为刑科所的技术人员,虽然岗位在变,但他一如既往地奋战在案件侦查的最前线。现在的他,主要负责各类案发现场的勘查,从纷繁复杂的案发现场中,找出那指向罪犯的决定性证据。

对于他来说,最有成就感的,莫不是亲手抓住罪犯,将他绳之以法。记得那是2005年,某小区里发生一起登高入室盗窃案,但只有小区门口的公共视频拍下了一个模糊的身影。姜俊杰就是凭借这个模糊的身影,判断出嫌犯大体的身形以及穿着打扮,然后和同事们一遍遍地走访排摸,跑遍周边地区,打听了一遍又一遍,最后终于摸清了这个嫌犯的行动路线,并成功顺着线索将他抓捕归案。而面对姜俊杰老练的审讯技巧和心理攻势,嫌犯很快就交代了自己通过登高翻窗的方式进行入室盗窃的违法行为,同时还主动交代了自己在全国各地犯下的其他盗窃案,一举带破40余起盗窃案,这也成了姜俊杰印象最深的一个案件。

他时刻感受着生命的“重量”



简介:赵露斌,男,1976年1月10日出生,1996年7月参加公安工作,交警支队三大队事故审理大队民警。

赵露斌来到审理大队已有十余年,熟悉的同事都已经习惯了他伏案桌前处理一起又一起交通事故的淡定,但鲜有人知道从警之初,作为街头便衣巡逻民警的他曾亲身直面冰冷的刀锋。

那是90年代,赵露斌还是个初出

茅庐的新警,每天和搭档一起在高桥地区巡逻。“救命啊!抢劫!”一天,正当他和搭档如往常一样沿着高桥地区夏碧路便衣巡逻时,尖锐的呼救声响起,他们立刻赶去,只见现场有三名男子持刀围着一名受害人。赵露斌来不及考虑,身子已经和搭档一起冲了过去,干脆利落地制服了其中两人,而逃跑的第三人也成为赵露斌的一个心结。

一晃十数年已过,当年的“愣头青”已成为专业的交通事故审理民警。2010年的一天,赵露斌突然接到来自刑队的电话,“人抓到了!”电话那头的声音带着些许的喜悦。赵露斌立即反应过来,法网恢恢疏而不漏,当年的第三人终于落网了。

2010年对赵露斌来说是特殊的,除了解开心结,还有一件让他奔波了三个星期的案件。他至今记得那个事故现场,路面上留下的印记,支离破碎的电瓶车,没了呼吸的骑车人。肇事车辆已毫无踪迹,事故现场没有被拍到,赵露斌誓要找到肇事司机。他调阅了周边探头,把事发时经过的车辆信息一辆辆登记下来,花了整整三个星期一家家上门核实,仔细查看车身痕迹,最终找到了肇事司机及车辆。

“巡逻很辛苦,但事故审理更是倍感压力。”从事事故审理后,赵露斌更加感受到肩头背负的生命“重量”。

坚守在人民群众的第一线



简介:沈杰,男,1979年1月10日出生,2003年2月参加公安工作,现为泥城派出所社区民警。

从警已有17个年头,沈杰一直在泥城派出所工作,从社区到治安,从办案到窗口,所里各个岗位条线的业务他都驾轻就熟。但他最熟悉的,还是在自己的管段里转悠,和居民们家长里短,最擅长的,还是纠纷调解、防范提醒。平常人眼中枯燥琐碎的社区警务,他却如鱼得水,一切处理得井井有条。管段里的叔叔阿姨们一谈起沈杰,总是翘起大拇指:“沈警官,好样的!”

老潘和小陈是邻居,但因为两辈人的观念问题,时常产生矛盾,在2020年11月,两人因为宅基地的边界问题闹得不可开交,甚至动起了手,造成老潘眼眶骨折、小陈眼底淤血,两人选择了报警。沈杰了解情况后,先从法律入手,告知双方最严重的后果就是一个刑事拘留、一个行政拘留,谁也落不到好,还对自己和孩子产生影响。然后再从感情上进行安慰和安抚,都是乡里乡亲的,双方长辈有很深的交情,闹僵开来,这长辈以后怎么面对。三下五除二,简简单单几句话,火气上头的两人冷静了下来。随后,确定双方都有后悔和调解的意向后,沈杰趁热打铁,进一步开展调解。就这样,在沈杰的撮合下,两人相互谅解,此后也一直相安无事。

往年的生日,这三人往往是在工作中度过,最多和同事一起吃个蛋糕简单庆祝,从没想到自己生日的这一天,会成为所有警察共同的节日。这一次,所有人都将一起过警察节,用自己的坚守和付出,庆祝这个属于警察的特殊节日,诠释着警察节的特殊含义,他们倍感荣幸,对他们来说能在警察节这一天过生日,是缘分,也是鞭策,自己定会尽己所能,不放过每一个罪犯!

上海铁警 迎风雨战严寒 誓用忠诚保平安

□记者 陈颖婷
通讯员 孙玮怡

本报讯 近日,上海进入“速冻”模式。有这样一个群体,他们不顾寒风刺骨坚守在户外上岗,他们就是头顶国徽,脚踏大地的铁路警察。

1月8日清晨,气温降至零下8度,上海铁路公安处南翔站派出所民警周昇仍然不畏严寒,行走在铁道线上;作为车站民警,安亭北站民警张贺静每天被熙熙攘攘的旅客围绕,问路指路、寻包失窃、小孩走失……她并没有因为自己是女性而特别要求照顾,每天

巡逻在候车区里,服务于旅客之间;南翔站派出所虹桥动车所警务室民警戴璐,每天的工作任务就是对动车所进行治安防范,单一的工作环境,严苛的工作标准,走的路极多,说的话极少,但他总说:为保证每一列动车的安全,脚上再苦,心里也觉得快乐。

沪浙省际公安检查站 民警联合宣誓庆祝节日

□见习记者 翟梦丽

本报讯 “我宣誓:我志愿成为中华人民共和国人民警察,献身于崇高的人民公安事业,坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……”早上9点,在上海市公

安局金山分局新联公安检查站里,来自上海金山和浙江平湖的30余名民警、辅警共同举起右手,重温入警誓词,共同庆祝首届中国人民警察节,庆祝这个属于他们的特殊节日。

多年来,沪浙两地公安检查站在公安业务和队伍建设工作中

紧密联系,在疫情防控、中国国际进口博览会等重大突发事件、重大活动期间,两地公安第一时间就各自地方管控政策进行沟通,协同开展道口查控工作,取得良好的效果。本次联合宣誓,不仅加强了两地沟通交流,也增强了沪浙警方的深厚情谊。

黄浦公安 坚守防冻抗寒第一线迎接警察节

□记者 夏天
通讯员 杨晓俊

本报讯 极强冷空气再袭申城,正迎接首个“中国人民警察节”的黄浦公安分局民警,用直面凛冽寒潮、坚守防冻抗寒第一线的方式,度过一

个有意义的节日。

1月8日早晨7时,上海市中心气象台发布通报,市区最低气温达到零下7.1度。在黄浦公安分局指挥中心,现场民警正紧盯面前的大屏幕,查看本区主干道的交通流量情况,根据指令进行警力部署,调整路面疏导措

施。

这几天,为确保冰冻天气下道路交通安全、畅通,黄浦交警做足保障措施,安排警力提前上岗,实地巡检周边道路结冰和交通流量情况,加强对易结冰、易拥堵、易发生事故等重点区域、路段巡管和疏导力度。

普陀公安 举行升旗仪式庆祝首个警察节

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨天早上8时30分,由普陀公安分局各部门民警代表组成的方阵,着装整齐、精神饱满。随着分局党委副书记、政委秦刚宣布升旗仪式正式开始。警旗护卫队员齐向

钱凤歧、刘家栋两位烈士雕像敬礼,举起警旗,正步走向分局广场,30名礼兵队员在沿途两侧依次向警旗敬礼,目送警旗至广场。

“升警旗,奏唱中国人民警察警歌,向警旗敬礼!”随着指挥员一声号令,擎旗手振臂一挥,警旗在雄壮的警歌声中冉冉

升起、迎风飘扬。升旗结束后,全体民警在分局党委书记、局长姜坚带领下,举起右手,面对警旗,庄严宣誓:“我志愿成为中华人民共和国人民警察,献身于崇高的人民公安事业,坚决做到对党忠诚、服务人民……”铮铮誓言响彻长空。

闵行公安 “警营云开放”线上共庆警察节

□见习记者 陈友敏

本报讯 “各位网友,欢迎大家进入我们今天的闵行公安2021年人民警察节‘警营云开放’直播间,我是上海市公安局闵行分局指挥处民警,大家可以叫我小卢警官,也是

本次带领大家体验‘警营云开放’的主播,我现在所在的位置是上海市公安局闵行分局机关本部……”随着1月10日8时30分的准时“开麦”,闵行公安的2021“警营云开放”拉开帷幕,为庆祝首个中国人民警察节的到来,闵行公安举行“警营云开

放”直播活动,主播小卢警官带领网友进行了云参观、云观摩和云互动。

主播小卢警官首先带领网友参观了闵行公安局史室。在闵行公安机关大院广场上,主播还带领网友观摩了庄严肃穆的升警旗仪式。

松江公安 首次升起人民警察警旗迎接首个警察节

□见习记者 翟梦丽

本报讯 昨日,松江公安分局隆重举行了首届人民警察节升警旗仪式。上午8时30分,警旗仪仗队迈着铿锵有力的步伐走向旗台。升警旗、奏警歌!伴随一声“敬礼!”广

场上奏响了《中国人民警察警歌》,红蓝相间的人民警察警旗缓缓升起,在蓝天下迎风飘扬,分外耀眼。

在局长杨剑的领誓下,全体民警重温入警誓词。宣誓铿锵有力,精神昂扬豪迈,信念愈加坚定。

首次升警旗仪式的进行,增强了松江公安民警的职业荣誉感、自豪感、归属感,激励着全警以实际行动践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,以更加强烈的担当精神履行好党和人民赋予的新时代使命任务。

宝山公安分局 敬礼,警旗!

□通讯员 陆泽昭
摄影报道



本报讯 首个中国人民警察节早晨,上海市公安局宝山分局举行升警旗和宣誓仪式。
图为民警正在升警旗

